
Дети с нарушениями речи ограничены в первую очередь
в речевом общении. Нарушения эти весьма разнообразные.
К тяжелым относят алалию, афазию, ринолалию, дизартрию, выраженные формы заикания.

При таких заболеваниях, как детский церебральный паралич, умственная отсталость, задержка психического развития, нарушения слуха, нарушения речи встречаются ву виде  вторичных и  имеют менее выраженный характер.;! В любом случае нарушение касается компонентов языковой системы: фонетики, лексики, грамматики. Такие дети | неверно произносят звуки, не различают на слух и в про​изношении близкие по звучанию звуки (б-п, в-ф, м-мь, ? д-дь), искажают слоговую структуру слов, не могут воспро​извести ряд слов, близких по звучанию (кот-кит-ток, бык-бак-бок). Наиболее характерные лексические трудности ка​саются называния частей предметов и объектов (кабина, сиденье, фундамент, подъезд); глаголов, выражающих от​тенки действия (лакает, лижет, грызет, откусывает — все выражается словом «ест»); приставочных глаголов (под​плыл, переплыл, всплыл); антонимов (гладкий — шерша​вый, глубокий — мелкий); относительных прилагательных (шерстяной, глиняный, песчаный). Поэтому у таких детей низкий словарный запас.
Еще в 1930-е годы Л. С. Выгодский указывал на огром​ную роль устной речи в развитии и воспитании аномальных детей, поскольку речь является средством накопления со​циального опыта и участия в социальной жизни. Часто де​фекты речи тяжело сказываются на общем развитии ребен​ка, не позволяя ему полноценно общаться и играть со сверстниками, затрудняют познание окружающего мира, отягощают эмоционально-психическое состояние ребенка.
Чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается его речь. По мере овладения ребенком двига​тельными навыками у него развивается и координация движений. Формирование движений происходит при участии речи. Точное, динамичное выполнение упражнений для ног, туловища, рук, головы подготавливает и совершенст​вование движений артикулярных органов: губ, языка, ниж​ней челюсти и т.д. Для детей с речевыми нарушениями проговаривание стихов и другого речевого материала одно​временно с движениями обладает рядом преимуществ: речь ритмизуется движениями, становится более громкой, чет​кой и эмоциональной.
Речь явля​ется одним из основных элементов в двигательно-пространст-венных упражнениях. Ритм речи, особенно ритм стихов, пого​ворок, пословиц, скороговорок, потешек, способствует развитию координации, общей и тонкой моторики. Движения становятся более плавными, выразительными, ритмичными. Со становлением речи тесно связано развитие тонких дви​жений пальцев рук и наоборот. Для усиления педагогического воздействия целесообразно сочетать движения пальцев рук с одновременным рассказыванием и показом.
Выполнение любого физического упражнения предпола​гает зрительный контроль за правильностью выполняемого действия и последующую коррекцию движения в случае ошибки. Этот вид координационных способностей принято называть зрительно-двигательной координацией. Установлено, что на формирование речи влияют такие факторы, как моторика мелких мышц кисти, координаци​онные способности, дыхание, осанка, фонематический слух (т.е. четкое представление ребенком звуковой структуры слова), четкость артикуляции (или звукопроизношения), зрительно-двигательная координация. Для успешной кор​рекции речевых нарушений недостаточно усилий логопеда, здесь необходимо сочетание элементов речевой подготовки с развитием двигательных способностей детей.
В подвижных играх создаются благоприятные условия для развития тех способностей, от которых зависит форми​рование правильной речи.
Поэтому главными педагогическими задачами являются следующие:
· развивать моторику мелких мышц кисти;
· развивать координационные способности;
· совершенствовать функцию дыхания в процессе вы​полнения физических упражнений;
· формировать осанку и предупреждать ее нарушение;
· развивать устную речь при выполнении физических упражнений;

· формировать фонематический слух при помощи фи​зических упражнений в процессе игры;
· формировать четкость артикуляции в процессе выполнения физических упражнений;
· формировать зрительно-двигательную координацию в процессе выполнения физических упражнений.
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